

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimes-
tre, id.. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que
corresponda por aumento de fran-
queo.
NUMEROS SUELTOS 1 O CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y ga-
cetas, línea. . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . . 0'12
Comunicados, id. . . . 0'25
Rebaja proporcionada al número
de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, martes, 29 de Mayo de 1883.

N.º 574.

Correo de hoy

Madrid 25 Mayo 1883.

Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*.

Estamos en pleno período de fiestas: los políticos solamente se ocupan en divertirse y en proveerse de billetes para los espectáculos gratuitos: los rumores de modificación ministerial que han publicado algunos periódicos son completamente infundados; hoy por hoy nadie piensa en crisis.

Como sucede en ocasiones semejantes, el reparto de billetes produce mayores disgustos que todas las cuestiones políticas: si las oposiciones quisieran acabar con el partido dominante, empleen un procedimiento infalible, cual es, inventar una corrida de toros ó una funcion de gala en el Real cada quince dias, y encarar al gobierno del reparto de las localidades. En la presidencia del Consejo de ministros, que es la que ha distribuido los billetes para la funcion de esta noche, habia hoy jubileo, llovía la gente que ponía el grito en el cielo contra la parcialidad con que se ha verificado el reparto y mas de un diputado rural ha amenazado al gobierno con su oposicion por el desaire que ha recibido. Para estos representantes del país ejerce en ellos mas influencia un asiento del teatro Real que la conducta del gobierno en la cuestion política, que el olvido completo de sus compromisos políticos, y que el despilfarro en los gastos públicos. El Sr. Sagasta, previendo lo que iba á suceder, se ha retirado á sus habitaciones y no ha recibido á nadie.

Pero si son numerosas las reclamaciones que se formulan con motivo del espectáculo de esta noche, mucho mas graves son las que provoca la Diputacion provincial con la corrida de toros que ha de celebrarse el dia 30, pues se ha dicho, y eso es lo cierto, que la corporacion provincial acordó primero dar un tendido al Congreso y al Senado, si bien lo pensó mejor, y considerando que no es propio de la alta dignidad de los Cuerpos Colegisladores un billete de tendido, resolvió reservarles asientos de grada. Los diputados se han enterado de este proceder, y amenazan á la Diputacion con las iras de todo el poder del Parlamento si se consume tamaño ultraje. Los representantes del país no pueden sustraerse á la costumbre de nuestro pueblo que da preferencia á las fiestas de los cuernos. El jefe del gobierno no hace caso de esas actitudes imponentes y á la par ridículas ocasionadas por las fiestas, pues sabe que tales amenazas nunca llegan al terreno de los hechos. Muerto el perro muerta la rabia, dice el jefe de los fusionistas, y aplicando ese refran á las actuales circunstancias, exclama: pasadas las fiestas pasa el enfado de los señores diputados.

La prensa comenta los discursos que pronunciaron los dos reyes á los postres del banquete, que se celebró en Palacio anteanoche. Tanto el rey de Portugal como el de España, mostraron especial empeño en hacer protestas de la necesidad de que Portugal conserve su autonomia y su independencia. Aun cuando no se hubieran

hecho tales protestas, creo que nadie veria en esas entrevistas de los monarcas propósito alguno de conquista, pues han pasado ya los tiempos en que esos hechos ocurrían con extraordinaria frecuencia. Pero si no se trata de que Portugal pierda su propia autonomia, no pueden menos de llamar la atencion general esas corrientes simpatías que desde hace algun tiempo existen entre D. Luis y D. Alfonso. Durante el ministerio conservador se celebró la entrevista en Elbas, acompañando á los dos monarcas sus respectivos jefes de gabinete: posteriormente, y no sé si como resultado de esa entrevista visitó don Alfonso la corte de Portugal: ahora le ha pagado la visita D. Luis con su esposa, y ya se anuncia un viaje al extranjero de D. Alfonso para la próxima primavera, aparte del que realizará dentro de breve tiempo la esposa de nuestro monarca, hija del emperador de Austria.

¿Se tramará algo? ¡Dios quiera no salga de todas estas conferencias y viajes algun disparate que cueste caro á los españoles! ¡Todo hay que temerlo de la imprevisión de... nuestros diplomáticos!

Se hacen grandes comentarios sobre la conferencia celebrada hace dos dias entre el Sr. Sagasta, Navarro y Rodrigo y otro hombre político perteneciente al partido constitucional.

A juzgar por la version que ha circulado, la conferencia versó sobre la idea en plantear una crisis en un breve plazo, saliendo del abinete y de otros puestos importantes el elemento centralista, indicándose al mismo tiempo la probabilidad de que volviera aceptar la presidencia del Ayuntamiento el Sr. Abascal. En este caso abandonaría el gobierno civil el conde de Xiquena cuyo relevo veria con gusto, á juzgar por la actitud de algunos diputados, el elemento avanzado de la izquierda.

Las citadas manifestaciones que se ponen en boca del presidente del Consejo de ministros, complacieron por completo al Sr. Navarro, el que, según parece, hizo algunas indicaciones á varios de los diputados que siguen su política.

La fraccion navarrista está organizando una serie de almuerzos, que comenzarán en breve, celebrándose el primero de ellos en uno de los sitios reservados del Parque de Madrid, y al que asistirá probablemente el ministro de Fomento Sr. Gamazo.

Esta version, que comenzó ayer á circular entre algunos hombres políticos, era desmentida por algunos ministeriales, pero los navarristas no dudan de su exactitud. Allí veremos. Por ahora, la gente, como he dicho, solo se ocupa del reparto de los billetes.—P.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE VALENCIA

Lisboa 24.

Se ha verificado con toda solemnidad y en la forma acostumbrada la tradicional procesion del Corpus, tomando parte en ella el príncipe regente.

Mozambique 24.

Makalolo y otros gefes indijenas,

han declarado la guerra á Portugal.

Un cañero portugués con tropas de desembarco ha salido de Mozambique con la mision de remontar el río Shire y castigar á los rebeldes.

Paris 24.

Senado.—El Sr. Saint-Vallier lee el dictámen de la comision sobre los asuntos del Tonkin.

Dicho documento insiste en la necesidad de obrar con prontitud en interés del país y del honor.

Declara que no se han perdido por completo las esperanzas de una avenencia con China.

Añade que Francia exige solo el cumplimiento del tratado de 1874.

Afirma que las negociaciones con China están basadas en un espíritu de conciliación.

«El único punto, prosigue, sobre el cual no cabe transaccion alguna, es el reconocimiento por Francia de la pretendida soberanía de China sobre el imperio de Annam.»

El dictámen ha sido aprobado casi por unanimidad con una ligera enmienda aceptada por el gobierno.

Paris 24.

El *Temps* aplaude las declaraciones de los ministros Ferry y Martin Feuille en el seno de la comision de presupuestos, abogando por el sostenimiento del Concato y por su leal y benévola aplicacion.

El *Temps* espera que la Cámara aprobará esta política, que marca una nueva era en la marcha del gobierno en las cuestiones religiosas.

Paris 24.

Se acaba de recibir la noticia de que la division naval francesa en el mar de las Indias, al mando del almirante Pierre, ha comenzado las operaciones contra Madagascar, apoderándose de los puestos del gobierno de aquella isla, á despecho de los derechos alegados por Francia, habia establecido en el territorio de Sakalave.

Un despacho de Zanzibar fechado ayer, anuncia igualmente que el almirante Pierre se apoderó de la aduana de Madagascar, que abre el camino y el río de la capital de la isla.

Otro despacho da noticias del continente africano.

Dice que el coronel Desbordes completó el armamento del fuerte de Bamaku, rechazando varios ataques de los indijenas.

En un espacio de 60 kilómetros reina completa tranquilidad en la izquierda del Níger, funcionando el telégrafo hasta Bamaku.

Paris 25.

Ha fallecido el célebre escritor y senador Laboulaye.

Londres 25.

El *Daily News* dice que el gobierno inglés ha asumido la responsabilidad sobre la anexión de la Nueva Guinea, cuya isla se propone gobernar directamente, sin concederle ningun género de autonomia.

Constantinopla 25.

La Puerta ha dirigido una circular á las potencias; pidiendo la demolición de las fortalezas del Danubio.

Bucharest 25.

Los periódicos de oposicion publican un manifiesto suscrito por todos los diputados y senadores no ministeriales, declarando solemnemente que habiendo ejercido el gobierno influencia en las elecciones para el triunfo de sus candidatos, falseado así el sistema representativo, no quieren ser partícipes de la situacion que se ha creado, y que por lo tanto presentan todos la dimision del cargo de representantes del país.

Se cree que este hecho dará lugar á graves complicaciones.

Londres 25.

Se ha verificado una reunion de armadores ingleses, acordándose formar una sociedad para la construcción de un segundo canal á través del Istmo de Suez, quedando suscritas 20.000 libras esterlinas (dos millones de reales próximamente) para atender á los primeros gastos.

Londres 25.

Cámara de los Comunes.

El subsecretario Fitz Maurice, contestando á una pregunta del Sr. Forster, confirma con referencia á noticias oficiales que la escuadra francesa bombardeó á Majunga (Madagascar), el 16 del corriente.

Añade que el bombardeo duró seis horas y que las tropas francesas, al amparo de los cañones de la escuadra operaron un desembarco.

Los hovas (habitantes de Madagascar) espermentaron grandes pérdidas.

El almirante francés, despues de dejar una fuerte guarnicion en Majunga, se alejó de aquel puerto para proseguir las operaciones.

Este hecho ha producido cierta sensacion en Inglaterra, cuyo gobierno trataba de contrarrestar la influencia francesa en la isla de Madagascar.

Lisboa 25.

Los despachos de Mozambique confirman que los negros de una comarca situada á orillas del Zambezo, declararon la guerra á los portugueses habiendo marchado fuerzas á castigarlos.

Dublin 25.

El arzobispo monseñor Corke, ha pronunciado una notable alocucion en la catedral de Thurles.

Ha dicho que en vista del aspecto amenazador de los asuntos de Europa y del espíritu de licencia, propagado por las sociedades secretas, el Papa anatematizó á estas por considerarlo conveniente á la paz de Europa y á la salud de las almas.

El prelado ha terminado exhortando á los irlandeses al respeto á la Santa Sede, añadiendo que el Soberano Pontífice es el mejor y mas sincero amigo de Irlanda.

Madrid 26, 11-15 m.

Los médicos forenses han presentado la dimision de sus cargos.

Asegúrase que el Sr. Romero Giron desistirá del proyecto sobre las condiciones de los nuevos jueces municipales.

El eminente tenor Gayarre se halla enfermo.

Esta noche se dará un concierto en los jardines del Retiro, al que asistirán los reyes y el gobierno.

Madrid 26, 11-45 m.

Esta tarde se verá en Jerez la primera causa contra los acusados de la «Mano Negra.» Sigue en aquella población el conflicto entre los trabajadores jerezanos y portugueses.

En Benaocaz ha sido descubierta una asociación de anarquistas. Después de celebrar la sesión han sido apresados 62 de sus individuos.

Madrid 26, 1-5 t.

Roma 26.—Ha terminado la crisis ministerial en Italia, entrando Laveilli de ministro de Gracia y Justicia, y Genala en el de Obras públicas. Los demás ministros continúan al frente de sus respectivos departamentos.

Un telegrama oficial da cuenta de haberse firmado el tratado de paz entre Chile y Perú.

Han aparecido en algunos puntos de París grandes pasquines invitando á los anarquistas para ir en manifestación á visitar las tumbas de los federales enterrados en el cementerio del padre Lachaisse.

El ministro de Marina de Francia ha ordenado al jefe de la expedición francesa de Tonkin vaya á rechazar la columna que trata de pasar la frontera.

Ha habido algunos motines en Argel.

En la Rusia meridional ha estallado un conflicto grave á consecuencia de haber muerto un hebreo á un ruso. Los naturales del país incendiaron las viviendas de los israelitas. Las tropas son impotentes para restablecer el orden.

Los despachos telegráficos de Haití dicen que ha empezado el bombardeo en Miragoana, y que los insurrectos han experimentado grandes pérdidas.

Madrid 26, 4-30 t.

Se ha aplazado hasta el día 30 del mes actual la apertura de la exposición minera.

Los reyes de Portugal y España están visitando los monumentos de Toledo.

Mañana asistirán á la inauguración de la exposición de Horticultura.

Dícese que ha desaparecido la gravedad del general Jovellar.

Los periódicos más importantes de París aplauden la alianza entre Portugal y España.

Madrid 26, 6 t.

Lisboa 26.—Ha fallecido el ministro Luna. Los periódicos portugueses confirman la salida de un cañonero portugués para castigar á los negros sediciosos de Mozambique. Los ministeriales de aquel país niegan que tenga importancia este hecho.

Madrid 26, 10-30 n.

Se han recibido graves noticias de Tonquin. El jefe de la expedición francesa, cercado por fuerzas muy superiores, ha muerto en el combate. Francia se dispone á enviar gruesos refuerzos.

Madrid 26, 10-30 n.

El Sr. Marzal ha sido propuesto en primer lugar para la cátedra de Análisis matemático de Valencia.

Han regresado los reyes de su expedición á Toledo.

El Congreso se opondrá á la modificación que ha hecho el Senado en la ley de Reemplazos, eximiendo del servicio militar á los seminaristas.

Son completamente falsos los rumores de crisis.

Lo que pasa en Rusia

La actualidad de la política extranjera se cifra y compendia por ahora en las fiestas de la coronación del czar—ó del *tsar*, como los rusófilos dicen que se debe decir.

Por razón de oficio, nos llaman poderosamente la atención las muestras de afabilidad y cortesía con que han sido recibidos en Rusia los periodistas franceses. Con estas pruebas de afecto contrasta, no ya la sequedad, sino hasta el marcado afán de desairar, que se advierte en los rusos hácia los periodistas alemanes. A los primeros, como es natural, les halagan extraordinariamente estas diferencias, que no obedecen á frívolos caprichos ni á pasajera actitud de los elementos, así oficiales como populares.

Esto es—si se nos permite el vocablo—sintomático, y responde al cambio de política nacional que se advierte, desde que reina el nuevo emperador.

El embajador extraordinario de la República francesa Mr. Waddington ha sido recibido por Alejandro III con gran cariño y cordialidad.

Y á propósito de Mr. Waddington, el corresponsal del *Figaro*, de París, en Moscou, cuenta por telegrama un por menor interesante.

Cuando el embajador francés se presentó ante el czar, dijo este:

—Me parece que he olvidado alguna cosa...

Y acto continuo dió orden de que le trajesen el gran cordón de la Legión de Honor. Se lo puso al cuello y añadió:

—Perfectamente. Héme aquí en toda regla.

Las noticias de explosiones causadas por los nihilistas no se han confirmado. Lo que sí se confirma, en cambio, es el lujo excesivo de precauciones adoptadas en Moscou.

Sin perjuicio de las que se han tomado con los corresponsales que no son pocas, se les han concedido también facilidades que son de agradecer.

Cada cual de ellos ha recibido una insignia que les permitirá circular libremente y sin obstáculo.

Es una placa circular de plata, sobre la cual se vé trazada en letras de esmalte azul la palabra *corresponsal*. Debajo de la placa, hay dos palmas en forma de cruz. Encima, una corona roja y azul, rodeada de otra de laurel y roble.

Esta insignia está montada en una aguja, que debe llevarse en la solapa izquierda del frac.

El telegrama curioso es el que publica la *Gaceta de Colonia*.

Se ha resuelto que á la ceremonia de la consagración, en la catedral de la Asunción, no asistan más que tres representantes de la prensa: dos rusos y un extranjero.

¿Por qué este rigor?

Por rendir culto, según parece, al ceremonial marcado y á la etiqueta de los tiempos en que no había periódicos...

Lo chocante es, que los diversos privilegiados no irán tampoco en calidad de periodistas. Se les revestirá con el traje de sochantres, é irán entre estos.

El telegrama no dice si se les obligará también á cantar.

La coronación del czar

Hoy domingo por la mañana, después de terminados los ejercicios religiosos, los emperadores se dirigirán á la sala del trono, é inmediatamente comenzará á organizarse la comitiva para ir á la catedral á la ceremonia de la coronación.

La comitiva llevará el orden siguiente:

Abrirá la marcha un piquete de caballería y seguirán los pajes, maestros de ceremonias, presidente de los distritos rurales, miembros del Consejo municipal, diputados filandese

y polacos, empleados, representantes de las corporaciones del Estado, diputaciones del ejército cosaco y de la nobleza, el procurador general del primer departamento del Senado, el gobernador general, el procurador general del Synodo, los heraldos con las insignias imperiales y el jefe superior de palacio.

Seguirán luego los czares debajo de un palio, llevado por 16 generales; asistidos estos últimos por otros 16 ayudantes; mas lejos, los demás ayudantes generales del emperador, las damas de la corte, la grandeza rusa, manufactureros y fabricantes; otro piquete de caballería cerrará el cortejo.

El metropolitano de Moscou, dirigirá á los czares un discurso al llegar estos al atrio; el de Nowgorod les bendecirá con la cruz, y el de Kiew les rociará con agua bendita. Al entrar en la iglesia, el emperador y la emperatriz se inclinarán tres veces delante de la puerta de los czares, besarán la imagen de Dios y tomarán asiento en el trono de Michael Frederevitch y de Alevés Michailowitsch; las insignias imperiales estarán colocadas al pié del trono.

El jefe superior de palacio, el maestro de ceremonias, y otros altos dignatarios se colocarán detrás del trono; el coronel del regimiento de guardias nobles asistirá al acto con la espada desnuda. A una invitación del metropolitano de Newgorod, el emperador leerá su profesión de fe.

Entonces comienza la coronación. El emperador se vestirá el manto de púrpura, se pondrá la corona, tomará el cetro en la mano derecha y un globo en la izquierda, ocupará el trono y llamará á la emperatriz; que irá á arrodillarse á sus palantas.

El czar quitará entonces la corona, tocará con ella en la cabeza á su esposa, y volviéndosela á poner, colocará á la emperatriz una corona más pequeña.

Luego que la zarina se haya puesto el manto de púrpura, y la cadena de la Orden de San Andrés, tomará asiento en el trono, empuñando de nuevo el emperador el cetro y el globo que durante esta última ceremonia deja sobre un almohadon recamado de oro. Entonces se entonará el himno que empieza: «Larga vida á los czares» habrá repique general de campanas, se dispararán 101 cañonazos y los circunstantes felicitarán á los coronados, inclinándose tres veces en su presencia: solo los grandes duques pueden subir las escaleras del trono para felicitar también á los czares.

Terminada la liturgia, se procede á la consagración delante de la puerta de los czares.

El metropolitano de Newgorod unge al emperador en la frente, en los ojos, en la nariz, en la boca, en las orejas, en el pecho y en las manos y á la emperatriz solo en la frente. Durante esta ceremonia se disparan también 101 cañonazos; el emperador llega entonces al altar para recibir la Sagrada Comunión con arreglo al rito czárico, esto es, separados el pan y el vino, como los sacerdotes.

La emperatriz toma también la Comunión, pero según el rito acostumbrado, esto es, mezclados el pan y el vino.

Los czares vuelven á tomar asiento en el trono, donde son saludados como coronados y ungidos, por el clero y los magnates. Al volver al palacio visitarán las catedrales del Arcángel y Dlagowestschenky.

Seguirá á la coronación un banquete en el palacio Granovita, donde los emperadores comerán en mesa aparte. El cuerpo diplomático se retirará andando hácia atrás. El clero y los altos dignatarios comerán en mesas distintas en el mismo palacio Granovita y los generales y demás indivi-

duos de la comitiva en otras mesas colocadas en el patio del Kremlin.

Terminada la comida, los emperadores se retirarán á las habitaciones interiores.

El día en que tenga efecto la coronación, y los dos siguientes, habrá iluminación y constante repique general de campanas.

MAHON

Debemos advertir á «El Bien Público» que EL LIBERAL no mandó á ninguno de sus redactores para que hiciera las veces de guarda de vista á la procesion de Corpus: cuando aseguramos que don Juan C. Parpal había demostrado vivo empeño en que las banderas fuesen pisadas, lo hicimos por habérselo comunicado varias personas completamente ajenas á esta Redacción que lo presenciaron y que nos autorizan para confirmarlo á pesar de la rotunda negativa de nuestro colega.

Y ya que tan enterado se muestra de lo ocurrido en este asunto esperamos que nos dará también la explicación del siguiente hecho. En los años anteriores cuando el párroco que llevaba la custodia se hallaba de pié sobre las banderas rendidas, bendecía á las mismas haciendo la señal de la cruz con la propia custodia: este año las banderas se han rendido, pero no se han pisado, y el párroco ha pasado por su lado sin bendecirlas. Ahora bien, si todos han cumplido con su deber, si los Sres. Jefes y Oficiales no han hecho más que cumplimentar lo que previene el artículo 566 del nuevo Reglamento sobre el modo de saludar con sus banderas, si no hubo por parte del párroco intención de pisarlas, ¿por qué se quedaron estas sin la bendición divina?

Acertados estuvimos al atribuir á un *fariseo* los sueltos que inserta «El Bien Público» relativos á la religión, pues que en la redacción del colega ha habido quien se ha sentido tan vivamente herido por nuestra apreciación, que protestando no querer contestarnos, se revuelve sin embargo en basura: si llega á hacerlo, de seguro agota, *el de los golpes de pecho*, los términos más soeces del diccionario. Devolvemos á ese santurrón los insultos que pretende inferirnos, advirtiéndole que es difícil ya que con persigüaciones recupere lo que le falta.

Dice «El Bien Público» de anoche que estamos llenos de basura. Repitiendo lo que en otra ocasión dijimos, harémos notar al colega que es imposible ocuparnos de él sin ensuciarnos.

¡Como que no hay por donde cogérle!

La sesión extraordinaria de la Diputación de esta provincia que había sido convocada para el día 23 de este mes, no pudo tener efecto por falta de asistencia de va-

rios diputados, por cuyo motivo el Gobernador hace una segunda convocatoria para el día 1.º de Junio próximo, al objeto de tomar acuerdo sobre la renuncia presentada por el diputado don Pascual Ribot.

La Administracion de Contribuciones y Rentas de esta provincia publica el señalamiento de los cupos, que por inmuebles, cultivo y ganadería han correspondido á cada pueblo, para el año económico de 1883-84. Los cupos de los pueblos de esta isla son los siguientes:

Alayor.....	Ptas.	54.392'10
Ciudadela...	»	77.929'95
Ferrerías...	»	15.959'37
Mahon.....	»	104.991'60
Mercadal...	»	35.114'31
Villacárlos.	»	9.991'17

TOTAL. Ptas. 298.378'50

Hemos tenido el gusto de ver la nueva caldera para la casa de baños del Hospital Civil, construida en los talleres de Barcelona y á la cual se ha dado una nueva forma, reuniendo las mayores condiciones de solidez. Creemos que el vapor que dicha caldera puede desarrollar podría aplicarse perfectamente á una maquineta, por medio de la cual se estrajera el agua del pozo; esta idea que apuntamos la recomendamos á nuestro amigo el concejal Sr. Ferrer, encargado de aquel asilo, y que tanto se desvela por la buena marcha del establecimiento, por si su realizacion puede ser de alguna utilidad.

Tambien se ha construido de nuevo el depósito de hierro del agua caliente dándole mayor capacidad, y colocándole lo mismo que la caldera, de manera que pueda conservarse y recomponerse con facilidad.

Esta mañana se ha estraviado un niño de poco mas de dos años de edad perteneciente á una familia de Mercadal llegada ayer á esta ciudad. Ha sido recogido en la casa de Misericordia, de donde lo ha retirado su padre.

Nuestro querido amigo don Antonio Blanc no ha llegado hoy á esta ciudad, á causa de no haberse reunido la Diputacion el dia que estaba convocada y estarlo nuevamente para el primero del próximo junio; es probable que el próximo martes tengamos el gusto de estrecharle la mano.

En el número de «La Ilustracion Española y Americana» que hoy recibimos hemos tenido el gusto de ver dos magníficos grabados que representan el gran arado «Oliver», y la poderosa locomóvil, motor del mismo arado.

En el sitio conocido por «es fundalá» en Cala Teulera se cogieron ayer tarde 20 sirvias por una de nuestras lanchas pescadoras.

Segun vemos en «La Opinion» de Palma en muchas comarcas

de aquella isla se ha dado ya comienzo á la siega que promete ser abundante.

Dice «El Isleño» de ayer que en la noche del sábado cayó sobre aquella capital un récio y continuado aguacero, continuando la lluvia durante todo el domingo y lunes.

El mismo periódico dice que ayer terminó la segunda próroga que la Agencia de Contribuciones de Palma ha concedido para satisfacer sin recargo el último trimestre del año actual.

Por estas concesiones, añade «El Isleño», merece la Agencia los aplausos de cuantos desean que al contribuyente se le tenga consideracion y se le eviten molestias y recargos.

Dichosos los mallorquines; á los contribuyentes de Menorca no se les guardan seguramente tantas consideraciones.

Dice un periódico de Palma, que el infatigable D. Nicolás Cheli, ha facilitado, para que puedan examinarse por las personas que lo deseen, ejemplares del gusano de seda ya en desarrollo nacidos en Mallorca y colocados sobre ramas de encina, en cuyo árbol vive y trabaja segun ha demostrado nuestro paisano Sr. Cardona.

Se nos ruega la insercion de las siguientes líneas:

«Todos los vecinos que habitan los almacenes del Anden de Poniente desde la cuesta del Muret hacen público que habiendo uno de ellos tenido la desgracia de caerse á las 10 horas de anoche cerca el matadero público con tan mala suerte que no pudiendo servirse de una pierna ha tenido que estar en aquel sitio hasta las tres horas y media de la madrugada de hoy, en que por casualidad han pasado dos pescadores y lo han auxiliado conduciéndole á su domicilio.

A la vez avisan al sereno del barrio que en adelante no se presente los sábados por la acostumbrada colecta.»

Relacion de los pasajeros llegados hoy en el vapor correo *Nuevo-Mahones*:

D. Leonardo Moragues, Francisco Mascaró, María Rodriguez, Jaime Vidal, Juana Triay, Pablo Ruiz, Jaime Alemany, Joaquín Fábregas, Jacinto Argelaguet, Juan Mercadal, cinco guardas-civiles, 3 esposas y 5 hijos, 37 individuos de tropa.—Total 60.

En contestacion á un suelto que apareció ayer en las columnas de «El Bien Público», nuestro Director ha dirigido hoy á dicho periódico el siguiente comunicado.

«Sr. Director de «El Bien Público»:

Muy Sr. mio y distinguido compañero: aunque el suelto del periódico de su direccion que se ocupa del incidente surgido en el teatro entre el sub inspector de orden público y el que suscribe queda contestado en EL LIBERAL de anoche, á fin de que los lectores de «El Bien Público» sepan la verdad de los hechos, cúpleme manifestar lo siguiente:

Que es completamente inexacto que yo ofreciera rectificar el suelto en cuestion; muy al contrario en mi primera entrevista con el sub-inspector Sr. Torregrosa, no solamente me negue rotundamente á hacerlo sino que le dije estaba dispuesto á sostener ante los tribunales la verdad y exactitud del atropello denunciado.

Que es igualmente inexacto que el Sr. Alcalde me *amonestara severamente*, pues bastó una ligerísima indicacion suya para que diese por terminada una discusion que yo no busqué y á la que fui provocado por el citado sub-inspector.

Y por último que cuando EL LIBERAL responde de la autenticidad de un hecho son inútiles todas las influencias y amenazas que puedan ponerse en juego para hacerle rectificar.

Esperando de su imparcialidad se servirá dar cabida en las columnas de «El Bien Público» á las anteriores líneas queda de V. affmo. S. S. y compañero—*Miguel Seguí Mir*.

BOLSA DE MADRID

28 Mayo.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 66'300
4 por 100 amortizable 77'350
Billetes hipotecarios de Cuba: 98'100

BOLSA DE BARCELONA

28 Mayo.

4 por 100 Interior.. . . . 66'125
4 por 100 amortizable 77'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 98'125
Banco Hispano Colonial. 62'500
Acciones ferrocarril Francia.. 77'750
Id. Norte. 115'750
Id. Alicante. 103'000
Id. Orense. 18'750
Obligaciones Francia 60'500
Id. Orense. 40'500

CARTAS DE MADRID

26 Mayo de 1883.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Desde el martes tenemos en Madrid á los reyes de Portugal, que han sido recibidos por nuestros Monarcas, con el fausto proverbial en la Corte Española; y por el público, y con la curiosidad novelera acostumbrada. Por mas que se diga, esta visita no es de las que inspiran interés, y de las que se marcan con algun suceso favorable para la nacion.

En tiempos de los reyes absolutos, las visitas régias solian ser base de treguas, de contratos de alianza, de favores recíprocamente dispensados entre las dos naciones; pero ahora ha decaído por la implantacion del sistema constitucional, la importancia de tales entrevistas. Ademas, el Monarca portugués, no se halla rodeado de la aureola que circunda al genio, bien se demuestre este por hechos de armas, por el establecimiento de una sana y vigorosa administracion. ó por una proteccion decidida á las letras y á las artes. El rey D. Luis es..... un rey como los demas.

Las fiestas celebradas y las que se han de celebrar, han sido, y probablemente serán, usando el lengua-

je vulgar, brillantes y animadas: corridas de toros, carreras de caballos, viaje á Aranjuez, funcion en el Real, etc. etc., las mismas con que acostumbramos siempre solemnizar sucesos que, sin duda por moda, se llaman faustos.

A escepcion de lo referido, poco ó nada puedo decir en la presente semana. Los cuerpos colegisladores han suspendido sus sesiones, y la política yace aletargada. Los periódicos revelan tambien poco interés, pues nada llamativo publican, escepcion hecha de los festejos, porque ocupados los representantes en agasajar á sus compañeros lusitanos, carecen de tiempo para ventilar cuestiones que produzcan sensacion. Casi somos, pues, felices: divertimientos por un lado, y pocos quebraderos de cabeza por el otro, constituyen estos dias un oasis interpuesto en el fragoso camino de nuestra vida política; pero vendrá muy luego la triste realidad, á dispartarnos del agradable ensueño que actualmente nos adormece.

El correo extranjero es estos dias interesante. En Moskou, se han celebrado con pompa verdaderamente asiática los preliminares para la coronacion del Czar. Este ha hecho su entrada pública en la antigua capital de Rusia, acompañado de todos los representantes extranjeros, y luego hase retirado á sus habitaciones del Kremlin, en donde se preparará espiritualmente por espacio de tres dias para la gran ceremonia de la consagracion.

Un cóncido publicista, Eduardo Laboulaye, acaba de fallecer. Si bien en toda su vida dedicóse bastante á la política, y á la estension de los principios democráticos, publicando obras agradables y de propaganda, como su *Paris en América*, ha conseguido mayor renombre bajo el aspecto literario. Sus obras mas conocidas, *Historia del derecho de propiedad en Europa*, y *Ensayo de las leyes penales de los Romanos*, le valieron premios de la Academia y han trasmitido su nombre por todo el mundo literario.

Lo poco que se murmura estos dias de política, lo dejaré para la siguiente correspondencia.

Sin mas por hoy—S. A.—P. P.

Anuncios preferentes

Anton Pericon W

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto *vino de Jerez*, de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramirez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.

D. Francisco Timoner, Castillo (estanco.)

D. José Ponseti, Castillo, 72.

Café Dinero, Nueva, 1.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Juan J. Vidal y Mir, abogado, Juez
Municipal de esta ciudad encargado accidentalmente del Juzgado de primera instancia de este Partido.

Hago saber: que el día seis de Junio próximo y hora de las diez de su mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á la subasta y remates sucesivos de varios muebles del casino de la Union de esta ciudad bajo el tipo de sus respectivos avalúos, de los que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes; debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de aquellos en que quieran tomar parte y exhibir su cédula personal; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en cierto juicio ejecutivo pendiente contra dicho casino. Dado en Mahon á 26 de Mayo de 1883.—Juan J. Vidal—Ante mí, Juan Allés.

Hago saber: que el día veinte de Junio próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á la subasta y remate, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Escribanía del refrendatario, de un tercio de la pieza de tierra ó cercado conocido por *se copa d' o sito* en este término municipal y parage conocido por *terreno de Gracia* inmediato á la carretera de Mahon á San Lnis, su medida superficial métrica cuarenta y seis áreas cincuenta centiáreas, bajo el tipo de seiscientas sesenta y seis pesetas y sesenta y seis céntimos, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento y exhibir la cédula personal, cuya cantidad quedará en depósito respecto del mejor postor y se devolverán inmediatamente los restantes, advirtiéndose que no se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes de dicho tipo: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que D. José Orfila y Carreras sigue contra D.ª Antonia Pons y Mus sobre pago de cantidad.

Dado en Mahon á veinte y cinco de Mayo de mil ochocientos ochenta y tres.—Juan J. Vidal.—Ante mí, Juan Allés.

El Comandante Militar de Morina de la
Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hace saber: Que por Real orden de 16 de Abril último queda derogada la de 26 Noviembre de 1881, la cual á instancia promovida por el Ayuntamiento de Ciudadela concedía el que no se guardase la veda de la pesca de la langosta en esta Isla; en tal virtud queda en toda su fuerza y vigor la Soberana disposición de 26 de Enero del precitado año que establece la veda absoluta de la pesca y venta del mencionado crustáceo desde primero de Setiembre al 1.º de Abril, y durante todo el año de los individuos de esta especie que no alcancen la medida de veinte centímetros contados desde el ojo hasta el arranque de las aletas de la cola. Los contraventores incurrirán en la multa de veinte y cinco á cien pesetas y doble en en la reincidencia; pudiendo ser llevados á los tribunales para que se pene el desacato á la autoridad.

Lo que se hace público para conocimiento de todos á quienes pueda interesar.

Mahon 26 Mayo de 1883.—Juan Car-dona y Netto.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

No habiéndose presentado proponente alguno á la subasta del arriendo de las casitas carnicerías números 1 y 3, para el año económico de 1883-84, se celebrará una segunda licitación el día 3 de Junio próximo á las diez de su mañana bajo los mismos tipos y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Villa-Cárlos 28 Mayo 1883.—El Alcalde-Presidente, Pedro Carretero.

Ayuntamiento de Mahon

Subasta de puestos públicos de venta

El día 2 de Junio próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el

arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos públicos de venta en los mercados de verduras, pescado y carne de cerda, durante el año económico de 1883-84, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de tres mil pesetas y no será admitida ninguna proposición que baje de dicha suma.

Mahon 22 Mayo de 1883.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon

Consumos

El día 7 de Junio próximo á las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante la corporación municipal, una segunda subasta para el arriendo de los derechos de consumos de esta ciudad y recargos autorizados, durante el año económico de 1883-84, con entera sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Será adjudicada la subasta al que resulte mejor postor, siempre que la postura cubra el importe de las dos terceras partes de la cantidad de 220.665'71 pesetas fijada como tipo de remate.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal del 2 por ciento de la cantidad fijada como tipo.

El remate terminará á la una en punto de la tarde del día expresado.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas personas quieran tomar parte en la referida subasta.

Mahon 21 de Mayo de 1883.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

Queda abierto en esta Administración, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Junio.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 25 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 661, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000 . . .	250.000
600 de 1.500 . . .	900.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor.	20.000
2 id. de 8.000 id. para el premio segundo.	16.000
2 id. de 4.500 id. para el premio tercero.	9.000
661	2.190.000

Mahon 27 de Mayo de 1882.—El Administrador, Diego de la Torre.

SUBASTA

El día 30 del corriente, á las once de la mañana, se venderá á voluntad de sus dueños en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, el almacén núm. 108 del Anden de Levante de este Puerto, antes fábrica de curtidos, de los señores hermanos Portella y Anglés.

El precio de la venta podrá satisfacerse á plazos con arreglo á las condiciones que están de manifiesto en el despacho de dicho Notario. Los que quieran examinar dicho almacén podrán verse con José Gomila que habita en las inmediaciones del mismo.

Para alquilar

Lo están los pisos altos de la casa n.º 16 de la calle de San Alberto, con muebles. Para su ajuste dirigirse calle Nueva, n.º 29.

DEPÓSITO DE MARMOLES LABRADOS

DE

JUAN BOADA

Iglesia n.º 9.—Carpintería

Se acaban de recibir.

Sobres de mármol de varias formas y dimensiones para toda clase de muebles.

Mesas para café redondas y cuadrilongas con pié de hierro fundido y barnizado.

Chimeneas.

Lápidas.

Morteros.

Aguamaniles.

Fregaderos, etc., etc.

Todo á precios equitativos.

También se encontrarán muestras de mármoles de diferentes clases y colores.

9, IGLESIA 9.

AGUAS MINERO MEDICINALES

DE

MARMOLEJO

Bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hipercremia viliar, hiperhemia hepática, hipocondria, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, pielo nefritis, poliuria, quirituria (orina lechosa), retención é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 3, 4 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, fondas y restaurants, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, 6 á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Alfombras de Hule

FABRICADAS EN INGLATERRA

Con orillas para escaleras y pasadizos

Para aposentos

Anchuras, 0'46 metros.—0'57.—0'68.

Anchuras, 3'65 metros y 7'31.

0'91.—1'14 y 1'37.

A 25, 28, 30, 34 y 36 reales metro cuadrado

Agencia de Pinturas de Asbestos

25, Castillo, 25.—MAHON

3

BOTE

Se vende uno, aparejado al estilo del país.

Informará el Maestro constructor D. Pedro Riera, Anden de Levante, 50.

Pianino

Hay uno para alquilar. Deyá, 10.

FERRETERÍA DE ESCUDERO

18, Nueva, 18

Gran rebaja de precios en camas de hierro.

Las de 22'50 pesetas á 20'00.

Las de 27'50 » á 22'50.

Las de 35'00 » á 30'00.

Las de 45'00 » á 40'00.

Las de 55'00 » á 45'00.

Igual rebaja tendrán las camas inglesas de superior calidad.

En dicho Establecimiento se hallan á la venta las acreditadas Pinturas de Asbestos.

Se ha recibido, además, un gran surtido de pomos hierro esmaltado, cerraduras, rablones, puntas de París, visagras, tachuelas, planchas inglesas para ropa, grifos latón de todas medidas, compases para gruesos, rectos, con muelle, y otros efectos, todos á precios módicos.

Criado

En la fábrica de Gaseosas, Castillo, 72, se necesita uno.

Terneros y terneras suizas

Los vende Rafael Gornés y Mercadal, calle San Pedro n.º 3. Alayor.

La Moda Elegante

ILUSTRADA

PERIÓDICO ESPECIAL PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS,
FUNDADO EN 1841

Publica en todos los números artísticos figurines iluminados, representando las últimas modas de París; multitud de grabados con modelos de trajes, abrigos, manteletas, y, en general, de toda clase de confecciones y prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; grandes hojas de patrones, trazados en tamaño natural; selectas piezas de música moderna; dibujos para trabajos á la aguja, crochet, encajes, bordados, tapicerías, muebles de lujo, etc., etc.

Entre todas las publicaciones que existen en Europa dedicadas á las señoras, ninguna como *La Moda Elegante Ilustrada* responde á la vez al gusto y á las necesidades de la dama de distinción y de la madre de familia, cualquiera que sea su posición social. *La Moda Elegante Ilustrada*, por lo mismo que es el más completo de los periódicos de su clase, es la guía práctica de las señoras todas, á las que presta constantes servicios, permitiéndoles realizar importantes economías al enseñarlas á confeccionar por sí propias sus vestidos y los de sus hijos, y á organizar la instalación doméstica. Su parte literaria es siempre moral y atractiva. Cada uno de sus números contiene: Descripciones exactas de los dibujos, figurines y patrones; Novelas, Poesías, Variedades, Crónicas de Teatros y Salones, 6 Revistas de Modas, hechas por Redactoras especiales que la Empresa sostiene en Madrid y en París; Correspondencia particular, resolviendo las consultas de las Suscriptoras; Geroglíficos, Saltos del caballo, etc.

La Moda Elegante Ilustrada aparece los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes, haciéndose de ella cuatro ediciones, cuyos precios varían entre 40 pesetas al año y 4 pesetas 25 céntimos el trimestre, lo que hace accesibles sus ventajas á todas las fortunas.

Para más detalles, pídase el prospecto y un número de muestra, gratis, á la Administración de *La Moda Elegante Ilustrada*, Carretas, 12, principal, Madrid, admitiendo suscripciones en la Administración de *El Liberal*.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES